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ŞTIINŢA NUMERILOR. 
(*) Ştiinţa numerilor este poate 

cea mai grea din toate. Ba cere a-
tenţie mare şi pricepere multa. Şi 
mai presus de toate nu suferă vorbă 
în vent. Doi cu doi fac.; patru, — 
e lămurit, şi aşa merge nainte ştiinţa 
numerilor chiar şi când e în joc o 
naţiune ori neamurile toate. Pentru-
că şi în politică, ba mai ales în po
litică, numërul decide. 

Lumea întreabă : câţi sunteţi — de 
pildă noi Românii — câţi se nasc şi 
mor pe an? Prin urmare cât vö e 
sporul? Câtă avere aveţi? Cu cât 
aţi dat nainte ori îndărăt? Câţi dintre 
voi ştiu carte şi câţi copii umblu la 
şcoală, ? 

Răspunsurile la toate aceste între
bări vor fl oglinda stării noastre. 

într'un articol publicat nu de mult, 
am arătat că în privinţa sănătăţii na
ţionale siăm rëu. Chiar alaltăeri am 
arătat cum mortalitatea copiilor la noi 
Românii e mai mare. Şi am atras 
atenţia cărturarilor români să fie cu 
grije şi fiecare In cercul lui să caute 
a îndrepta rëul. Altfel perim cu zile. 

Să vedem acum ce ne spune ştiinţa 
numerilor în ceea-ce priveşte copii cari 
ипйШ la доаЩ. 

Rëu stăm şi în privinţă, vasta. Nu
mai Slovacii şi Rutenii stau mai rëu 
dintre naţionalităţile din Ungaria. 

La şcolile secundare din numërul 
total ai elevilor abea 6.1 la sută sunt 
Români (cari au depus examen) Un
guri sunt 75.1 la sută, Nemţi 12.9 la 
sută, Slovaci 3 la sută. Aceasta din 
numërul total de 53.157, câţi s'au 
presintat la examen. 

Va să zică — faţă cu anul trecut 
( j ^ 9 6 _ 9 7 ) o scădere de 0.2 la sută. 

La universităţi şi mai rëu. 
Astfel la Cluj, singura universitate 

într'o ţară ai cărei locuitori 2/3-imi 
sunt Români, dintre 748 studenţi au fost 
(anul trecut) numai 87 Români. La 
Budapesta faţă cu 4000 Unguri, Ro
mânii abea ating suta. 

Cât despre înveţămenk'l poporal ele
mentar, aici stăm mai rëu. 

Stăm adecă îndărătul tuturor celor
lalte naţionalităţi. 

In primul loc stau Nemţii, la cari 
din 1000 copii obligaţi, umblă la şcoală 
925 copii, la Slovaci 845, la Maghiari 
836, la Şerbi 802. La noi nici ju 
mătate din câţi ar fi obligaţi. 

In privinţa aceasta date Interesante 
ne dă inspectoratul regesc al Hune
doarei, se înţelege numai despre 
şcolile acestui singur comitat, care 
de altfel — şi asta ne e mângăerea 
— nu este între comitatele fruntaşe 
romaneşti, fiind pe acolo sărăcia 
mare. 

Luând de basă raportul oficios a 
inspectorului, „Revista Orăştiei" scrie 

„Suntem vre-o 250.000 Români în 
comitat şi avem 240 scoale; străini 
(Unguri, Nemţi Jidani etc.) sunt vre-
15.000 şi au 130 scoale, adecă pe 
1042 Români se vine o şcoală romă 
nească, pe când o scoală străină (mai 
ales ungureşti) se vine tot la 115 su 
flete de ale lor!" 

Cam acelaşi raport este între noi 
şi Unguri peste tot. Ba chiar mai 
rëu: din 16.951 şcoli, câte sunt în 
toată ţeara, 9948 sunt ungureşti, va 
să zică 58.69 la sută. 

Dintre copiii obligaţi a umbla la 
şcoala, 79.67 la sută au cercetat 
şcoala. Dintre aceştia 54.13 la sută 
au fost Unguri. In aceşti din urmă 
18 ani, numërul copiilor cari umblă 
la şcoală a crescut cu 654.359, din
tre cari 440.792 Unguri ear' nema
ghiari numai 21.3557, deşi nemaghiarii 
împreună sunt mai mulţi în ţeară ca 
Ungurii. 

Cifrele acestea trebue să dee mult 
de gândit nu numai consistoarelor noa
stre, cari sunt chemate în primul 
rînd să vegheze asupra şcoalelor ro
mâne, ci şi tuturor Românilor dori
tori de progresul naţional. 

Toţi trebue să pun?m umërul şi 
pe de-oparte să îndemnăm ţerănimea 
a-'şi da copii la şcoală, pe de altă 
parte să ridicăm şcoli unde se simte 
necesitatea, şi mai ales să nu dăm 
pretext statului să ridice el şcoli, se 
înţelege, ungureşti. 

Sperăm că numerii aceştia îi va în-
emna pe cei din capul afacerilor şco-

"are de pe la consistoare să lucreze 
mai cu spor şi mai energic întru pro
movarea culturii nationale române. 

JE de observat de ашеі, c» «»• 1 

cifrele ies în favorul Ungurilor, în 
şcoalele secundare şl superioare mai 
ales, apoi aceasta se datoreşte Jida
nilor, trecuţi în listă şi ei ca Unguri 
şi cari relativ dau contigentul cel 
mai mare. Astfel din 56.946 elevi în
scrişi anul trecut Ia şcolile secundare 
23.087 au fost catolici (Unguri, Nemţi 
şi Slovaci) ear' 11.647 Ovrei. 

D. Décharné s'a ocupat cu studiul limhei 
române şi a prins simpatie de poporul nostru. 

In articolul de care e vorba, autorul îşi 
bate joc de iritabilitatea şi şovinismul ungu
resc al dlui Pázmándy, care îşi închipue că 
cine simpatisează cu Românii subjugaţi este 
necesarmente un om cumpërat de Ligă. 

O. Decharme combate aserţiunea maghiară, 
că chestia Românilor ardeleni ar fi o chestie 
internă în care nici un străin n'are dreptul 
se se amestece. Aceasta este o simplă ficţiune 
de drept international, care e şubredă actual
mente şi va dispărea pentru a lăsa locul 
unor vederi mai echitabile. El scrie : 

„Când o naţionalitate de 3 milioane 
de oameni este oprimată în libertăţile sale 
cele mai elementare de cătră nişte stă
pâni streini de limbă, de rasă şi morayuri, 
e de datoria ori cui ştie aceasta, să pro
clame sus şi tare ceea ce 'i-se pare lui că 
e drept şi adevărat". 

D. Decharme promite că va studia în cu
rând cu de amăruntul chestia naţională ro
mână. 

Casă naţională în Arad. 

Invăţămentul poporal mai bine 
merge în comitatele Vas, Moson, So-
jron, Nitra unde din o sută copii ob-
igaţi la şcoală, umblă regulat 96—94, 
şi mai rëu în Maramureş, unde abia 
42 umblă la şcoală din cei înscrişi. 
Tot aşa de rëu e şi prin câteva 
comitate din Ardeal. 

O muncă uriaşă ne aşteaptă deci 
pe acest teren. Şi până ce nu ne-am 
achitat de ea, nu ne-am făcut dato
ria cea mai elementară, nu ne-am 
înarmat cu cea mai de căpetenie 
armă, — ştiinţa de carte, singura care 
ne poate mântui de ori-ce sclavie. 

Reichsrathul este convocat pe 
ziua de 21 Martie. Presidenţi ai Casei 
Seniorilor sunt numiţi conţii Hoyos şi 
Auersperg ear1 vicepresident prinţul Win-
dischgrătz. 

* 
închiderea Dietei din Agram. Prin de

cret preaînalt cu data de 22 Februarie, 
alaltăieri Dieta croata, după ce a votat bu
getul şi я ales comisia regnicolară, a fost 
închisă. 

In contra Ungurilor. Pe fiecare zi se 
sporesc vocile autorisate cari condamnă poli
tica şovinistă a Maghiarilor. 

In revista „La Paix par le droit'" (Nr. 
2 din Februarie a. c), găsim un articol al 
dlui P. Ed. Decharme, licenţiat în litere şi 
în limbile vii delà Paris. 

Inteligenţa din Arad, în frăţească 
unire şi înţelegere cu clasa meseria
şilor şi cu ţeranii, a hotărît eri să 
facă în Arad ceea-ce ar trebui să fie 
în fie-care centru românesc : casă na-
èdiwmirile, întrunirile şi petrecerile ro
mâneşti. 

La ideia aceasta au ajuns cu toţii 
Dumineca trecută, când la petrecerea 
şi concertul dat de tinerimea ţeră-
nească în şcoala nouă (din strada Se
curii) s'a adunat atâta lume, că nu 
mai încăpea. 

Dnul Dr. N. Oncu a convocat pen
tru acest scop pe toţi fruntaşii ară-
dani la o consfătuire. 

Eri, după săvîrşirea serviciului di
vin, s'au şi adunat cu toţii în locali
tăţile casinei, unde d-nul Oncu des
chide şedinţa, arătând scopul pentru 
care a făcut apel ca Românii din Arad 
să vină la întrunire şi mulţumeşte că 
au rëspuns în numër atât de frumos. 

Schiţează apoi scopul pentru care 
se simte necesitatea a se ridica o 
clădire cu o sală mare şi alte depen 
denţe, cari să ne adăpostească pe 
toţi la anume ocasiuni 

Cuvêntarea e primită eu multă în
sufleţire. 

Echou al sentimentului ce stăpânea 
pe toţi se face dnul Russu Şirianu, 
care arată cum avênd o asemenea 
sală, s'ar putea pune la disposiţia 
elevilor şi ca sală de gimnastică, ceea 
ce este cu atât mai necesar, cu câi 
n'avem în oraş sală de gimnastică şi 
se ştie îndeobşte folosul mare ce gim
nastica aduce sănătăţii mai ales a co 
piilor. Ear la noi Românii lucrul acesta 
e cu atât mai necesar, cu cât stăm 
rëu cu sănătatea copiilor. 

Termină propunând o comisie care 
să studieze planul întreg şi să vină 
apoi a refera la o altă adunare. 

După ce mai vorbesc dnii Dr. I. 
Suciu, Const. Don, Sava Raicu şi alţii 
se alege cu aclamare o comisie con 
pnsa din dnii Dr. N. Oncu, inginer 
architect Rozvan, Sava Raicu, C. Don 
Iota Dobrëu, Ilie Moise şi George Nica,. 
care va întocmi întreg planul cum să 

se realizeze dorinţa ce pe toţi d'o-
potrivă ne animează. 

Se discuta apoi mai pe larg felul 
cum să se facă subscrierea sumei ne
cesare. 

La discuţie iau parte dnii Dr. I. 
Suciu, Dr. Oncu, Dr. Vuia, Sava Raicu, 
Nica, Dobrëu şi alţii. 

Se hotărăşte ca să se emită ac
ţiuni, în valoare de 5 fl. una ; banii 
versaţi se vor considera ca împrumut, 
cari treptat treptat se vor da îndărăt 
acţionarilor. Se hotăreşte în unani
mitate, că dobândă să nu se plătească, 
ear' clădirea — după-ce din venitul 
sălii şi din eventuale donaţiuni s e v a 
fi rescumpărat — să fie donată co
munei bisericeşti. 

Dl Oncu mulţumeşte celor presenţi 
pentru bunăvoinţa de care-'i vede în
sufleţiţi pe toţi, îi îndeamnă să facă 
propagandă în cercuri cât mai largi, 
ca astfel cu o zi mai nainte să avem 
în Arad o casă mare românească. 

In mijlocul celei mai mari însufle-
îri închide şedinţa, anunţând că în

dată ce comisia aleasă îşi va fi ter
minat lucrările pregătitoare, ne vom 
revedea. 

ăderea cabinetului Gautscfi. 
' " - *A> îmi гіагши •' -

,Wiener Zeitung" publica a u , - . . ^ . ^ f 
prin care M. S. primeşte demisia cabinetu-
ui Gautsch, ear contele Franc' Tfcu ; 

este însărcinat cu compunerea m. Mi
nister. 

Schimbarea aceasta era de altfel aştepţi. 
Din momentul ce conservativii şi Cehii nu 

au acordat sprijinul, era evident că Gautsch 
trebue să plece. 

Tot aşa de sigur se dase deja de mult nu
mele contelui Thun ca viitor prim miniştri-
El este om al Curţii, cavalerul lânei die ОЙАІГі 

fost locoţiitor de guvernator în Pragaş. c{№& 
însă Cehii au dus contra lui o luptă ч de s¥ e ' u 

rată. aşa că în Dietă nici nu 'l-au la- -sat s f t 

vorbească. La 15 Ianuarie 1896 el 'şi-a aat 
demisia. După trei sèptëmâni însă M. Sa 
l-a decorat cu lâna de aur, ear' mai târziu 
a fost numit mareşalul Curţii archiducelui 
Francise Ferdinand de Este, din care dem
nitate 'şi-a dat însă curênd demisia. 

Relativ este încă un bărbat tinër, născut 
în Septemvrie 1847. In politică joacă rol 
numai de douëzeci ani. 

Temeri patriotice. 
Ziarele pretinse .liberale" maghiare ori-

mesc cu foarte multă réserva ministerul 
Thun. Le e teamă anume, că sub acest 
cabinet o să agiungă a se inaugura un sis
tem politic care să nu mai fie aşa după cum 
cer interesele Ungariei s'au mai bine : ale 
Ungurilor. 

Eată ce scrie, între altele, „Pesti Napló" 
(delà 6 Martie): 

„Mergend lucrurile aşa fel —- adecă i 
lisêndu-se tot m n multe din principiile k 
deraliştilor — mai putem aştepta oare c 
federaliştii slavi să se oprească la hotar'1 

Ungariei şi nu'şi vor d'a oare silinţa s 
atragă în cercul lor de influenţă şi naţ 
onalităţile nemaghiare ?* 

De ce se tem însă Ungurii, nu vor scăpa. 
Heghemoniei lor trebue să se pună odată 
capăt. 
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Din România. 
Condamnare. 

Tribunalul de Ilfov (Bucureşti) a osândit 
pe d. N. Filipescu la şease luni temniţă din 
causă că a rănit de moarte pe regretatul 
publicist George Lahovary. Desbaterile aces
tui proces au ţinut cinci zile. 

* 

Dela Teatru. 
D-şoara Tina di Lorenzo care la Buda 

dapesta a fost insultată de .cavalerul" Pâz-
mándy, a debutat Joi seară, pe scena ^Tea
trului Liric, cu „Dama cu Camelii", de 
Alexandru Dumas fiul. 

Suntem veseli a constata că, de la pri
mul act, tenăra şi frumoasa artistă a pus 
în evidenţă marele şi puternicul ei talent. 

Cu cât intriga, aşa de bine cunoscută, se 
desfăşura înaite, cu atât eminenta artistă 
făcea să crească emoţiunile, cari se tradu
ceau, la finele fie-cărui act, prin aplause 
prelungite şi repetate. 

In scena finală, d-şoara Tina di Lorenzo 
a făcut să treacă un adevërat fior printre 
spectatori, când cade moartă în braţele lui 
Armand Duval, 

Rolul acestuia a fost interpretat, într'un 
mod superb, de d. Florio Ando, care a re 
purtat, se ştie, un succes enorm la Paris, 
fiind paitmerul d-şoarei Duse. 

Succesul ambilor artişti a fost mare. 

Din Bucovina. 
Români trecuţi la catolicism. 

„Patria" din Cernăuţi ne aduce următoa
rea tristă ştire: 

Un corespondent al nostru din Rădăuţi 
ne trimite lista de locuitorii băştinaşi din 
Rădăuţi de origiae Români, care au trecut 
la catolicism şi s'au g;rmanisat total. E în
spăimântătoare de mare lista fraţilor noştri 
rătăciţi şi perduţi. Cum a putut decurge 
acest fenomen ruşinos, fără a emoţiona 
a surescita la o reacţiune cercurile noastre. 
Pentru numele îùi D zeu unde a fost auto-
-=í^u»wrur? rronaDii agita catolicismul" 
acum Rădăuţii are lipsă de cea mai rigu
roasă supraveghi are. 

în timp de 49 de ani în cea dintâiu Dumi
necă a lunei Iunie. Anul acesta însă în urma 
unei propuneri în Parlament, s'a votat o 
lege ca să se ţie această serbătoare la 20 
Februarie c , data când Carlo Alberto a 
acordat Constituţia Piemontului. 

In toate oraşele Italiei s'au făcut mare 
espoziţie naţională la care vor lua parte toţi 
Italienii din toată lumea. Această expoziţie 
se va deschide la 1 Maiu st. nou în prezenţa 
Suveranilor şi prinţilor. 

Parlamentul a votat o adresă către su
veran, din care extragem câte-va pasagii : 

Nouă ne e scump, representanţi ai aces
tei popor virtuos, să atestăm că o jumătate 
de secol n'a sguduit credinţa pe care naţi
unea o are în instituţiile libere şi tn Voi, 
care representaţi votul sacru şi inviolabil al 
plebiscitului italian. 

,Şi această unire e, o Rege, forţa şi mă 
rirea Tronului. In sufletul Vostru înalt şi 
mare Tu legi toate speranţele. Simţi nevo
ile şi greutăţile cari Întristează viaţa, ar fl 
onoarea noastră ca libertatea să menţină 
pentru toţi promisiunea de glorie talentului, 
de profit muncei. 

„Astfel, acest popor virtuos, şi Augusta 
Voastră Casă, pot să înainteze liniştit cătră 
această mărire care e o tradiţiune a bla 
zonului seu şi o datorie a istoriei sale. 

„Cătră acest scop fără gânduri timide 
tindeau spiritele nobile care, în diferite câm 
puri, au conspirat cu primul Rege care 
venit la Roma şi care a rëmas aci inviola 
bil în mormêntul seu de bronz, care va fi 
venerat până la cel din urmă strănepot 
nostru. 

Roma, 5 Martie 

Serbările din Italia 
Italia a serbătorit Vineri la 20 Februarie 

a 50-a aniversare a Statutului. 
Statutul e Constituţia, acordată în 1848 

de cătră regele Piemontului, care a devenit 
Constituţia întregei Italii. 

ţ e a s t ă serbătoare naţională s'a serbat 

„Voue, graţioasei Regine, Augustei Voas 
tre Case aducem urările noastre care sunt 
urările naţiunei şi pentru naţiune. 

„Ca un nou curs de alţi memorabili ani 
să înceapă şi ca primul secol al Italiei în 
viate să poată, prin unirea poporului şi i 

ţelor, şi prin puterea Statului, să' capete 
amiciţia şi respectul celorlalte naţiuni." 

Tot la 20 Februarie s'au împlinit 20 ani 
de când Leon XIII ocupă tronul pontifical 
din Roma. Din toate părţile lumi s'au adus 
cele mai sincere felicitări bunului cap 
bisericii catolice. 

Cât despre serbarea dela 4 Martie, când 
s'au împlinit 50 ani de când Carlo Albert, 
regele Piemontului a dat poporului seu eon 
stituţiune, se scriu urmëtoarele : 

cemvrie, când a fo3t condamnat la moarte, 
, , . Jean b azzaini a fost mereu foarte liniştit 

întreg oraşul este pavoasat. Poporul vesel, | ^ s u 8 ţ i n e a U l t r ' u n a c ă nu e vinovat, — deşi 
~^ V i ~'~ *" un mare numër de probe dovedeau contra

rul. 
- Nimeni nu m'a vëzut ucizênd pe ci-

ne-va zicea densul, prin urmare nu se poate 
executa sentinţa care më condamnă. 

în haine de serbătoare. Serbătoaiea s'a în
ceput cu o revistă de trupe pe Explanade 
del Macao, unde regele, venit călare şi în
soţit de o strălucită suită, a fost primit cu 
nespuse ovaţiuni. D'aici trupele au pornit 
pe Piazza del Independenza, unde aşteptase 
regina şi un public numeros. 

După ameazi la 3 oare în sala cea mare 
Capitoliului s'a ţinut adunare festivă 

de toţi deputaţii şi senatorii, precum şi 
toa'e autorităţile, corpul diplomatic, curtenii 
etc. etc. 

După-ce regele şi regina s'au aşezat pe 
tron. podesta oraşului le-a ţinut o vorbire, 
felicitându-i şi invocând memoria bărbaţilor 
cari nainte cu 50 ani au contribuit la splen
doarea istoriei patriei 

Regele a mulţumit şi a ţinut un discurs 
viu aplaudat. 

Intre altele a zis : 
„ V'am chemat pe Capitoliu, de unde pu 

taţi admira minunile cetăţii eterne, operele a 
doré epoce de civilisaţiune, care din Borna s'a 
resjMndit şi luminat lumea întreagă. Putem 
mulţumi Cerului că a voit şi el unitatea 
Italiei, ca patria să fie mare şi fericită şi 
In mijlocul atâtor măreţe remăşite ale tre 
cutuiui mare, care ori cât de glorios a fost, 
presentul nu ni'l micşorează. Mărirea din 
trecut a fost universală, cea de acum naţio 
nală. Cea de atunci a creat o Italie ro
mană, cea de acum pe Roma italiană. Cea 
dintâiu a fost opera forţii, ceasta d'acum ex 
presiunea dreptului, şi ca ori-ce drept, Roma 
italiană este şi ea inviolabilă. Amintirea a-
ceastă îuălţătoare nu ne îndemnă la cuce 
riri, nici ne Invită la domnie. Dreptul mo
dern indică hotarele fie-cărei naţiuni. Prin
cipiul acesta sfânt a creat epopea renaşterii 
noastre.'' 

Cuvintarea a produs un efect colosal. 

Seara iluminaţie, în teatre representaţiuni 
de gală, retrageri cu torţe şi musică până 
la Quirinal, unde regele şi regina au tre 
buit să se arate de mai multe-ori la balcon. 

Turin, 5 Martie. 
m a i pesie'îf,""cât şi aseară, serbări к , , п 

s'au dat în amintirea zilei de eri, când s'an 
împlinit 50 ani de când regele Piemontului, 
cu residente în acest oraş, a dat poporului 
constituţie. 

0 execuţiune de sensaţie 
Deună-zi a fost executat la Bastia, în in

sula Corsica (Francia), individul Jean Faz-
zini, ucigaşul şefului gărei Borgo. Ace
astă execuţiune a fost foarte mişcătoare din 
cauza blândeţei şi energiei de care a dat 
dovadă condamnatul. Dela începutul lui De-

Astfel era adâncit într'un semn dulce, 
când deunăzi dimineaţa, pe la oarele 
5 j u i n . , fu anunţat că ceasul lui din u r m a 
sosise. 

Acela care se însărcinase să-'i ducă ace
astă veste era procurorul general Arvighi, 
însoţit de procuror, de judecătorul de in
strucţie, de un grefier precum şi de cei doi 
foşti apărători ai condamnatului. 

in primul moment, Fazzini păru ca tâm
pit de ştirea ce i se dădea' apoi îndată, r e -
i se luă cămaşa de forţă, se îmbrăcă ce 
pede şi ceru să se spovedească 

După un sfert de ceas, preotul închisorei 
anunţă că pocăitul seu îl autorizase să spună 
că el era cu adevërat vinovat de crima pen
tru care fusese condamnat. 

In biserică, Fazzini ascultă liturghia cu 
mare evlavie ; s'a apropiat de masa de îm
părtăşanie fără să fie susţinut şi s'a întors 
la loc d'a'ndaratele. 

După ce se termină serviciul religios, 
Fazzini rugă pe foştii sei aperători să nu 
se mai despartă de el până în ultimul m o 
ment şi rezimat de braţele lor se întoarse 
la celulă. 

Acolo i se luă un interogator destul de lung, 
refuzând d'a şedea jos, după cum 11 invitau 
toţi. 

El a declarat că după ce s'a hotărît să 
comită crima ,s'a dus seara pe la 9 oare 
şi a cerut şefului staţiei să 'i dea ospitali
tate pentru acea noapte. Şeful staţiei la 
primit îndată cu generositate dar' el pân
dind momentul când Quilichini (astfel s e 
numea şeful) era adâncit în somn, s ' a dus 
de îl lovi cu o pilă, apoi li tăie gâtul cu 
un cuţit. 

Deschise după asta saltarul biuroului 
gărei şi luă d'acolo suma de 20 de franci, 
un ceasornic şi un revolver. 

Nu era adevărat, cum s'a pretins, că dân
sul a luat d'acolo o sumă mare ; nu erau 
alţi bani în saltar. 

După ce a iscălit, fără să tremure, această 
declaraţiune, a fost dat pe mâna executo
rilor ca să'i facă toaleta însă a cerut ca 
tn f twfco -4 ' a fi i o s a t ЯА'І я с permită a'şi luô-
adio d e i o operatori săi, cărora le-a mulţu
mit cu căldură. 

Puţin în urmă, călăul Deibler îl urcă în 
furgonul său şi'l dete jos lângă guilotină. 

Atunci Fazzini se întoarse cu faţa către 
public şi cu un glas foarte puternic zise : 

„Cer ertare Iui D-zeu şi întregei lumi. 
Sunt un mare păcătos. Rugaţi-ѵё pentru 
mine. Am fost părăsit de toţi, Numai apë-
rătorii mei au fost pentru mine până în 
ultimul moment, sublimi de devotament. 
Vreau să le mulţumesc despre aceasta în 
public. 

„Le cer ca ultimă favoare să'mi dea să
rutarea de adio." 

Concertul 
„Reuniunea romane de cântări şi 

musică din Lugoj. 
Vreau să scot în relief o copie fidelă 

despre prestaţiunile „Reuniunei române de 
cântări şi musică din Lugoj* manifestate 
în concertul seu dat Duminecă la 15/27 
Febr. c. în sala „Regelui Ungariei" aici la 
noi în Lugoj, sub conducerea colegului 
meu de catedră iubitului ioan Vidu. 

Conducătorul şi dirigentul celor 720 de 
voci, cari aparţineau celor 21 de coruri 
din Bănat, şi cari prin executarea „Resu-
netului" bardului A. Mureşian. — „preot 
deşteptării noastre* — au captivat sufle
tele celor-ce cu drag şi românească inimă 
asistau la festivităţile împreunate cu ţine
rea adunării generale a „Asociaţiunii", până 
atunci încă transilvane", petrecută în vara 
anului 1896 aici în Lugoj, fermecătorul, 
dar nepretensivul Ioan Vidu în ziua de 
15/27 Febr. c. prin o nouă plăsmuire ar
tistică a sa ne-a dat o nelndoioasă dovadă 
ear' noi am primit o preţioasă convingere 

estrămutată, că în persoana dlui Vidu, 
j e b u e şi datori suntem a privi un scump 
mărgăritar, care azi străluceşte ca o ra
dioasă stea pe orizontul — durere cam sterp 
— al musicei noastre naţionale ! Dar mai 
mult: că direcţia Inaugurată de dînsul de 
a-'şi scoate toate motivele toate nuanţele 
sale musicale din inima şi dorul românu
lui asuprit, din carnea şi sângele lui „ale 
sale dintru ale sale", este cea mai săne-
toasă cale întru a menţine pe poporul ro
mân strîns legat de datinele sale străbune, 
strîns de limba sa, cu carea îşi exprimă şi 

plăceri şi dureri, a-i cultiva inima şi ai 
nobilita sufletul spre tot ce e bun, nobil şi 
adevërat! 

Inchipuiţi-ѵё, onorabili cetitori pe un 
biet băiat al unui sërman înveţător dela 
sate, de prin văile Crişului spumegênde, 
care după-ce isprăvea cu şcoala, trebuia să 
meargă cu vitele la câmp. 

Aici un cioban cu oile sale bălae, acolo 
pe un şes întins o ciurdă de boi păziţi de 
vecinie veselul păetor, pe o cărare compestră 
eată că se apropie cătră sat lucrătorii obo
siţi de lucrul câmpului, dar' toţi, toţi cân
tau cântece şi doine sau di і fluer sau cu 
vocea lor bărbătească. 

Ear' bietul Iancu — aşa-'i ziceau când 
era mic, — tăcea şi ofta ! Tăcea şi gândea: 
„Doamne, când voiu putea să arn'şi eu un 
fluer, că, Doamne, dragu-mi să cânt şi eul* 
Cu mare chin şi vai eată că-'l vedem cu 
fluera în mână, şi acum ţine-te băete! 

După absolvarea şcoalelor primare ajunge 
în preparandia gr.-ort. din Arad. Aici i-se 
deschide ochii sufletului seu, aici prin su
doarea feţei sale îşi câştigă primele sale 
cunoştinţe musicale în mod sistematic. 
După absolvarea preparandiei în scurt timp 
îl vedem ca profesor de cant şi musică la 
institutul pedagogic-teologic din Arad. Dar' 
vai, Aradanii nu 'l-au ştiut preţui, ear' noi 
Lugojenii, şi cu noi întreg Bănatul, avem 
să fim mulţumitori Aradanilor pentru acea
stă achisiţie dată indirect tot prin dînşii. 

Ajunge înveţător ales în Lugoj. Şi acum 
eată că vine Musicescu, să concerteze aici, 
ear' dl Vidu ascultând concertele, s'a Iden
tificat întru toate direcţiei date de Musi
cescu. 1 urmă, graţie dăruiefei comunei 
noastre bisericeşti de aici, dl Vidu ascultă 

un curs de musică de un an la conserva
torul dirigiat de dl Musicescu în Iaşi, se 
reîntoarce apoi ear' la catedra sa de înve
ţător, şi ţine oarele sale de prelegeri, ear' 
în pausă: scrie, scrie, mereu scrie „Rupe 
vëlul vremii crude, şi 'ntunerecul subţire ! 

Şi acum să revin la concert însuşi. Co
mitetul reuniunei In frunte cu presidentul 
aceleia dl Dr. Stefan Petrovici s'a îngrijit 
de timpuriu ca programul acestui concert 
să conţină o variaţiuno în piese mulţumi
toare pentru toţi cei-ce іиЬезс arta musi-
cală, ceea-ce ' i a şi reuşit pe deplin spre 
mulţumirea şi deplina satisfacţie a nume
rosului şi imensului public asistent. 

Primul punct din program a fost „Con
certul bisericesc* executat in cor mixt, com-
poeiţie de dl Liviu Tempea actualminte 
d-rand de medicină în Cluj, fiiul parochului 
nostru de aici, dl Iosif Tempea. Plăsmui
rea sa artistică s'a efectuit în urma morţii 
regretatului seu frate iubit, Valeriu, fost 
pretor în cercul Oraviţei, decedat în vara 
trecută la manevrele militare din Cluj prin 
urmare între nişte momente de tot sdrunci-
nëtoare de inimi. Autorul 'şi-a luat drept 
text diferite stichuri din psalmii profetului 
David, cari toate conţin laudă, preamărire 
celui Atotputernic, temere şi supunere că
tră El, dar' mai presus de toate speranţă 
şi încredere în Dumnezeire. 

Ca compo8iţie musicală „Concertul bise
ricesc" al dlui L. Tempea rëmâne a se 
considera ca una dintre cele mai escelente 
piese de cuprins religios, dovadă că au
torul deşi crescut îu şcoala Wagneriană, 
totuşi a ştiut întreţese nenumërate nuanţe 
din musica noastră bisericească orientală 
cu deplin succes. Din parte-ne numai gra
tula putem dlui L. Tempea pentru primul 

seu debut artistic, cu care se înfăţişează 
lumei ca compositor. 

Ear' în ce priveşte executarea, Reuniunea 
română de cântări sub conducerea măies
trului Vidu, a ştiut interpreta până la cele 
mai fine nuanţe, întreaga lucrare cu cea 
mai mare precisiune şi corectitate. Publicul 
asistent 'şi-a manifestat sentimentele de 
deplină satisfacţie şi mulţumire prin nume
roase aplause. 

Drept al doilea punct din program s'a 
executat „Nrul 7 din Concertul pe violină" 
al lui P. Rode, cu acompaniament de pian, 
din partea domnişoarelor Silvia şi Victoria 
Iorga. D-şoarele Silvia şi Victoria Iorga 
sunt cunoscute publicului pricepător de mu
sică de aici ca unele dintre cele mai vë-
dite puteri musicale, trecute prin adevë-
rată scoală, prin urmare silinţele dovedite 
întru învingerea greutăţilor împreunate cu 
piesa aceasta, au şi fost resplătite din 
partea publicului cu aplause binemeritate, 
îndeosebi ne prindea mirarea, cu câtă di
băcie d-şoara Silvia Iorga ştia manua arcuşul 
pe violină, şi cu câtă acurateţa sora d-sale 
d-şoara Victoria ştia interpreta la pian co
loritul musical din această piesă. Domniile 
lor pot fi mândre de succesul obţinut. 

In punctul al treilea din program : „De-aş 
fi rege" (Si j 'é tais roi 1) composiţic de A. 
Adam, valoarea reuniunei s'a manifestat 
mai cu putere şi într'un mai mare grad. 
In Romanţă, Gor şi în Nocturna din primui 
act al acestei composiţii artistice, afară de 
corul mixt, întâlnim solişti pe d-şoara Eli-
saveta Mitariu în rolul Nemeei, pe dl Dr. 
D. Florescu în rolul Zephoris ear ' pe dl 
Ioan Dragomir în rolul „regelui". Cine cu
noaşte piesa din chestiune, trebue să recu-
cunoască, că aici e vorba despre n Inchie-
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Cei doi avocaţi îi ascultară rugămintea 
şi'l îndemnară să nu'şi peardă curajul. 

— N'aveţi grijă, curaj nu'mi lipseşte, zise 
Fazzini. 

Şi, cu un pas ferm, porni spre guilotină 
cu ochii aţintiţi asupra cuţitului. 

Emoţiunea asistenţilor fu la culme. 
Condamnatul e pus cu capul în lunetă. 
Călăul e cuprins de oare-care îndoeală 

şi trec vr'o cinci secunde până ce cuţitul 
cade. 

In sfârşit cade. Capul condamnatului sare 
la o parte. Sângele ţîşneşte în şiroaie din 
eorpul lui. 

Ajutoarele călăului pun repede capul şi 
corpul în cosciug, pe care '1 dau în primi
rea călugărilor Mizericordiei, pentru a'l în
gropa. 

In doi ani s'au făcut trei execuţiuni la 
Bastia şi totuşi criminalitatea nu scade. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, Martie 7 n. 1898. 

In atenţiunea medicilor români. 
Postul de medic în cercul Ofenbaia 
(Offenbànya, comitatul Turda - Arieş) 
este vacant ; acest cerc constă din 10 
comune româneşti, şi e împreunat cu 
următoarele emolumente : Salar dela 
comitat 600 fl., dela comune 200 fl., 
dela societatea minelor din Ofenbaia 
120 fl. eventual şi 300 fl., taxele 
pentru visite, cuartir şi lemne, far
macia în loc. 

Concursul se va publica în curênd, 
la care sunt rugaţi medicii români a 
reflecta. 

Alegerea din Curtici. Distinsul tinër, dl 
Procopiu Givulescu, profesor în Braşov, a 
fost ales paroch în Curtieiu cu majoritate 
covîrşitoare, întrunind 226 voturi faţă de 
43 ale diaconului Ioan Georgia. Toate sfor
ţările protopopului Moise şi toate calum-
niile şi denunţările infame colportate îna
intea alegerei prin fiţuicile maghiare, n'au 
fost în stare nici să amăgească obştea cre-
dincioşilor din Curtieiu, nici să c t e ro r i s t a 
în decursul alegerei. încerc at-au toate ca 
să zădărnicească alegerea, simţind majori
tatea impunătoare şi însufleţirea nemărgi
nită pentru recurentul Givulescu. Votarea 
s'a terminat după 2 ore spre nesfîrşita bu
curie a întreg poporului, — care cu ne
răbdare aştepta să se anunţe resultatul, 
ceea-ce întêmplându-se, alesul Pr. Givulescu 
care sosise la amiazi din Braşov, — s'a 
presentat în mijlocul poporului şi mulţu
mi in cuvinte călduroase pentru încrede
rea pusă întrînsul şi-i asigură despre de

votamentul seu de a lucra cu vrednicie în 
viia Domnului. 

Fruntaşii s'au bitrunit în onoarea alesului 
la masă comună unde s'au rostit mai multe 
toaste. Primul pentru dl Episcop, pentru 
noul ales, pentru alegëtori, etc.— apoi s'au 
depărtat dorind pe alesul a-1 vedea cât mai 
curênd în mijlocul lor. 

* 
Sinod amânat. Sinodul protopopesc 

convocat pe 26 Febr. v. la B.-Ineu este 
amânat. 

* 

Afacerea dintre preoţii din Covăsînţ, 
spre marea ruşine a biserici noastre, se ven
tilează mereu în ziarele ungureşti. Noi ne 
impunem încă tăcere şi aşteptăm ca con-
sistorul să resoalve curênd afacerea. Pe 
preotul contra cărui s'a înscenat mizerabila 
calomnie, tată a şease copii, să'l pună în
dărăt, în slujbă. Destul i a u fost cele pa
tru luni de canon. Ori — dacă cei din co-
sistor s'au convins că este adeverată crima 
ce i se impută — de şi însăşi inscenătorii 
scandalului, eroina a desminţit în scris ca
lomnia - - atunci cum consistorul menţine 
în post pe celalalt preot, care a mers până 
a vesti tuturora că cinstea casei sale i-a 
fost terfelită, numai ca să-şi resbune, în 
loc să'şi înece patima şi să caute a ascunde 
ruşinea pentru a nu se compromite cinstea 
preoţească în naintea poporenilor. încă odată : 
dreptate>a se facă şi repede, altfel vom lă
muri noi întreg scandalul — care numai spre 
mărirea veneratului consistor nu poate fi. 

Privi tor Ia duelul ce s'a dat Sâmbătă 
între dl Liviu Tămăşdan şi inginerul Stei
ner, presa maghiară din Budapesta publică 
informaţiuni desigur intenţionat greşite. Ast
fel „Pesti Hírlap* scrie că dl Tămăşdan ar 
fi primit o rană gravă, ear' despre contra
rul seu nu aminteşte, parcă .patrioţii* ar 
fi Invulnerabili. 

Adevërul este însă că dl Tămăşdan abea 
a fost puţin sgâriat la mână, până ce dl 
Steiner a primit răni la mână şi la piept 
care l'au pus în reputinţă de a mai continua 
lupta. 

Vom publica a l t f e l m â n e nraçejjul Ve* 
bai (pCheiat de martoii şi medici. 

* 

In ce ţară sunt mai multe divorţuri ? 
Dacă ne referim la ultimele statistice asu
pra acestui subiect interesant, incontestabil 
că Japonia deţine recordul din acest punct 
de vedere. 

Din zece mii de căsătorii, mijlocia divor
ţurilor e de 608. 

Este adevërat că pricinile divorţurilor — 
pentru femei, — recunoscute legale de că
tre codul Japonez, sunt numeroase şi de o 
interpretare foarte elastică. 

Cităm, între altele, gelozia, infidelitatea, 
nesupunerea către socrii, boalele grave, 
limbuţia (?), etc. 

Se înţelege că cu un ast-fel de arsenal 
de motive şi în deosebi cu ultimul motiv, 
divorţurile trebuese să fie dese în Japonia. 

După Japonia vine Danemarca, unde, la 
zece mii de căsătorii, sunt 496 de divor
ţuri, Statele-Unite cu 444, Germania cu 152, 
Franţa cu 127, Marea-Britanie cu 53 din 
10.000 de căsătorii. 

Belgia, Olanda şi Suedia n'au de cât 2 
divorţuri Ia 10.000 de căsătorii, iar Norve
gia, Italia şi Austria numai unul. 

* 

Un curios caz de catalepsie. — Ziarele 
germane povestesc că există la Redingen, 
aproape de Uuttlingen, în Wurtemberg, o 
tineră fată care doarme de aproape şepte-
zeci de zile şi care Ia acest timp n'a luat 
nici un fel de hrană. 

De doue ori s'a deşteptat din somn, dar' 
a readormit imediat ce şi-a privit părinţii. 

Medicii, cari nu sunt de fel superstiţioşi, 
insistă foarte mult pe lângă părinţi, ca, în 
interesul ştiinţei, fata să fie transportată 
într'o clinică. 

Până acum însă încercările lor în acest 
scop n'au isbutit. 

Păziţi-ve sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Dare de seamă şi mulţămită 
publioă. 

Cu ocasiunea aranjerii petrecerii de dans 
a tinerimei române din Arad şi jur în 12 
Februariu a. c. în sala dela hotelul Central 
din Arad, s'au încasat din vânzarea bilete
lor suma de 142 fl., ear' oferte mărimioase 
şi suprasolviri au fost 80 fl. 50 cr. deci 
suma totală 222 fl. 50 cr., din aceasta sumă 
s'au spesat cu aranjarea petrecerii 101 fl. 
85 cr. Résulta deci un venit curat de 60 fl. 
65 cr., care sumă s'a predat cassariului 

Associaţiunei Naţională Aradane spre aug
mentarea fondului tinerimei române. 

Oferte mărinimoase şi suprasolviri au in
trat dela următorii P . T. Dotant.: P. S. Sa 
Dnul Episcop Ioan Meţianu 8 fl. ; Dr. N. 
Oncu şi G. Florescu câte 7 fl. ; Dr. St. C. 
Pop şi Dr. N. Oprean câte 5 fl. ; Dr. N. 
Şerban 4 fl. ; G. Lazar, V. Pap, D. Anto-
nescu, Kende Arthur, S. Raicu, V. Ignat, 
Pavloviéi, N. Serb, Bulboca, I. Cioara, Dr. 
I. Suciu, Dr. Mera, Barcian şi Dr. Silviu 
Moldovan câte 2 fl. ; I. Pap, T. Oprean, 
Brassai, I. Herbay, V. Mangra şi P. Rozvan 
câte 1 fl. ; Dr. Vraciu, I. Petrán, G. Turic 
şi V. Miron câte 50 cr. ; P. Truţa 3 fl. 

Pentru sprijinul moral şi material mani
festat şi de asta-dată faţă de petrecerea 
noastră şi scopul ce urmărim, venim şi pe 
astă cale a esmprima în numele comitetului 
aranjatoriu tuturor P. T. Domni sincera 
noastră mulţămită. ^ 

Arad, 28 Faur 1898. 

Livius Tămăşdan m. p., 
président. 

C. Pavloviéi m. p 
cassari. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de conducă

tor la prăvălia societăţii de comerciu pe 
acţii .Concordia" în Sintea. 

Salariu anual 300 fl. afară de aceea, cuar
tei, lemne de încălzit, luminare şi tantiema 
de 10 °Zo din venitul curat. 

Concurenţii au să documenteze că sunt 
români, etatea si praxa în vinderea spece-
raiului, ferul, prin acte demne de crezemênt. 

Petiţiunile sunt a se trimite direcţiunei 
societăţii „Concordia" în Sintea com. Arad 
până la 20 Martie a. c. st. nou, postul se 
va ocupa în 1 Aprilie. 

Sintea, la 4 Martie 1898. 
Direcţiunea. 

H A Z . 
In luna de miere, domnul Păcală s'a dus ^ 

—-_=.-Tje grëù ê i î m ^ ' t o Q - ^ i t e z e ЕІЬтейа^ 
— zise ea. — N'a-'şi putea *^ÉHffîî.^? 3 t aT 
măgar ca să më ducă până sus? 

— Reazimă-te de mine, drăguţă 1 
punse Păcală, care auzise numai 
din ce spusese nevastă-sa. 

— res* 
o part 

Archiducesa Stefánia în agonie. 
Budapesta, 6 Februarie seara. 

Ştirile despre sănătatea arch^ 
Stefánia continuă a fi grave. i r t e 

dimineaţă augusta bolnavă e în n>a 

gare bine chipzuită a forţelor musicale 
dintr'un cor, ear' aceasta s'a executat din 
partea dlui Vidu cu atâta pricepere, cu 
atâta interpretare fidelă, încât însuşi au
torul ar fi fost mândru de părţile din piesa 
sa ascultâodu-le executate de corul mixt 
şi de soliştii reuniunei noastre de cântări. 
D-ra Elisaveta Mitariu, o forţă de cântare, 
crescută şi cultivată în şcoala d-lui Vidu: 

„Cftnta şi dulcea sa cântare 
In cale paşii-'mi 'mi-a oprit, 
Si inima şi cugetare 
Ca printr'un farmec 'mi-a răpit" ! 

Ear' tenorul dlui Dr. D. Florescu In rolul 
lui Zephoris. prin vocea-'i mlădioasă, dulce 
şi totodată puternică, a fascinat inimile tu
turor celor asistenţi. îndeosebi demn de 
remarcat este duetul dintre d-şoara E. Mi
tariu şi dl Ioan Dragomir, care în rolul Re
gelui, prin baritonul seu metalic şi bine 
concentrat, a stors admiraţiunea întregului 
public asistent. Doamna Elena Dobrin, sti
mata soţie a dlui Dr. G. Dobrin, advocat 
în Lugoj, carea avu amabilitatea a acom
pania la pian Întreaga piesă cu mult pro
bata şi cunoscuta-i dibăcie artistică, s'a 
achitat de angajamentul luat într'un mod 
demn de toată lauda. 

In urma unei indisposiţii a d-nei Emilia 
Avramescu, care s'a angajat cu executarea 
unui solo de P . Mascagni : .M'ama . . . non 
mama" şi a duor duete de Porumbescu, 
punctul 4 din program s'a omis şi aşa — 
regretăm — că nu am'avut fericirea a auzi 
nici pe d n a Emilia Avramescu cu plăcuta-i 
voce de sopran, nici pe d-na Elena Marco-
vici, deşi présenta, cu altul seu fermecător. 
In locul acestor cântece, corul mixt a exe
cutat cu multă vioiciune piesa Imn de 
Podulean. 

Et nunc venio ad fortissimum ! Eată-me 
acum Ja cea mai nouă plăsmuire artistică 
a dlui Vidu, plăsmuire prin care autorului 
'i-s'a deschis o nouă aureolă pe vastul te
ren musical şi prin care fără îndoială, a 
ridicit musica noastră naţională spre acel 
nivou, unde cu tot dreptul 'i-se cuvine. Prin 
composiţia: „Stefan si Dunărea*, baladă de 
Alexandri, dl Vidu ne-a dovedit, cât de ro
mânesc lucru este a-'ţi concentra tot liris
mul musical în balade păstrate de tradi-
ţiunea poporului, a tălmăci toate sentimen
tele din ele prin poesia inimei, prin musică. 
In privinţa aceasta, pe lângă Musicescu, 
numai dl George Dima n e a dat o ase
menea dovadă prin composiţia sa „Mama 
lui Stefan cel Mare*, cât de cuminte lucru 
este — şi ar trebui să fie — a-'ţi con
centra toate puterile spre a-'ţi cânta eroii 
tëi, fie în luptă şi durere, fie în iubire şi 
patriotism, prin tonurile doioase a musicei 
noastre naţionale. 

Balada cuprinde în sine multe scene sfâ
şietoare de iubire şi eroism, desfăşurate în
tre eroul Stefan şi drăgălaşa fată a Dunării. 
Dunărea plânge că Stefan a răpit o „floare 
de sub-soare", ear plânsul acesta îl vezi in
terpretat în balada dlui Vidu prin puterni
cul bas, care decresce apoi, întocmai ca 
valurile, într'un pianissim liniştitor. Descrie 
apoi cele trei oştiri, una a moldovenilor, 
alta a turcilor şi pe cea tătărească, ne con
duce pe câmpul de luptă, unde strălucesc 
doi luceferi : Stefan Voda şi o copilă „chip 
doios". Mişcarea şi zângănitul armelor se 
reoglindează în piesă prin accente puter
nice, la cari orchestra orăşănească de aici 
a contribuit foarte mult prin coloritul seu 
bine-ales şi interpretat. Dar fata plânge şi 
vrea să fugă. Şi aici se desvoltă scena ce« 

mai doioasă între fetiţă şi Stefan, carele 
nici chiar pe sfântul Dumnezeu nu voeşte 
să'-l părăsească. 

„Ca-i e dulce la privit 
Şi mai dulce la iubit, 
Ca lumina soarelui 
Ca lupta viteazului!" 

D-şoara Elisaveta Danciu, în rolul fetiţei 
din baladă prin vocea-i sonoră, dulce şi 
doioasă, a predat scena aceasta lirică cu o 
precisiune unică în felul sëu, ear dl Dr. D. 
Florescu în rolul lui Stefan 

Cu vocea-i sonoră de dulce tenor 
Apare ca Stefan In sfanţul amor... 

şi apoi vëzênd periei ul, vocea dlui Florescu 
ia un culorit rësboinic şi ameninţător, o scenă, 
care avu efectul cel mai strălucit în piesă. 

Fela în desperarea ei s'aruncă în Dunăre. 
Oştirile stau încremenite, o tăcere lugubră 
se întinde peste tot câmpul de luptă, şi în 
momentul acesta eroul Stefan s'aruncă ne
buneşte în Dunăre, ajunge fata şi plin de 
fericire se reîntoarce cu densa pe malul 
înflorit al terii sale. Momentele acestea, de 
o emoţiune uimitoare, prin puternicul sëu 
chor şi prin orchestra sa bineinstruată, au
torul piesei, dl Vidu, le-a ştiut interpreta cu 
o precisiune admirabilă. Publicul a erumpt 
în furtunoase şi frenetice aplause, cari poate 
nu se mai sfârşeau dacă autorul n'ar fl avut 
amabilitatea să repeteze piesa. 

E cam palidă această descriere asupra 
splendidei reuşite cu această piesă. Cine 
doreşte să ştie mai mult, poftească a ceti 
jurnalele din loc, sau facă o călătorie până 
aici, ca la o ocasiune dată să se convingă 
însuş de adevër. 

Ultimul punct din progra n a fost „ Lu-
gojana*, o piesă foarte plăcută şi foarte 
mult gustată a lugojenilor, composiţie tot a 

;ra-
dlui Vidu, care fiind plină de motiv. - . 
cale pur lugoj eneşti, a fost repetată spre 
deplina satisfacţie a publicului asistent. 

A urmat apoi partea socială a petrecerii. 
Petrecere de caracter românesc, animaţie la 
culme. Jocurile în coloane „Cadrilul şi Ro
mana" s'au jucat de cel puţin 120 părechi. 
Ciardaşul nu s'a jucat şi dacă se juca, tre
buia să se joace la oarele 8 din zi. Publi
cul numeros strein, onoraţiorii forurilor ci
vile şi militare, lumea provincială din jur 
precum şi publicul băştinaş şi-a petrecut de 
minune. Nici o notă discordantă, totul a avut 
caracterul unei petreceri adevërat româneşti. 
Venitul brut al acestui concert atinge suma 1 

de 320 fl. 
Lugoj, la 19 Februarie v. 1898. 

George Joandrea. 

Cea din urmă... 
Cea din urmă garofiţă 
Ce a scăpat de ger, de nea, 
A cules-o o fetiţa, 
Mi-a trimis-o : „me iubea". 

Dar' cu priviri uşoare 
Mai apoi m'a pironit... 
Şi mi-a spus, şi de ce oare, 
Că nici când nu m'a iubit? 

Astăzi floarea cea uscată 
Prin scrisori o regăsesc... 
— Nu m'a iubit nici odată 
— Ea, nici eu n'o mai iubesc. 

Sepiim., 
Editor: Aurel Popovici-Barcianu 

Redactor responsabil: Ioan Rosau Şi' 
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Biblîoarafie. 
„Istoria Pa t r i e i " ?i elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în doua cursuri concentrice pentru şcoa
lele poporale române de Ioan Darin. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad <»i Caransebeş stc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea a lV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

: „Manual de Morala Evangclică" sau scurtă 
eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
' Зѵапдеііі de dl Moise N. Pocit, doctor 

drept, profesor la liceul local, advocat 
fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 

jalaţi , ediţia I I a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creşttnilor pioşl. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

* 

„Gramatica Română" pentru înwţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
GO cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului." 

• 
„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

Poesii de Äütel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 

drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

* 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca-
ransebeş apare în fie care lună. Un im
mer 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 
numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 
„Jertfa Creştinilor". Comentai' al liturgii-

lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
SzmigelsJci. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o contri
buée la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profésor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regélni 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 
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„CARAVAN" 
Societate autorisată pentru 

export de teă rusească 

Moscva 

Fondatorii societăţii 

Wogau & Comp. Moscva 

Deposit principal în Arad 

Ladányi Carol şi fiu 
băcănie de coloniale, delicatese, 

teă şi romuri 
A R A D 

Piaţa Tökölyi (colţ cu str. 
Zrinyi şi Lazar Yilinos) 

Preţul eorent 123 7-

pentru Ou. public consumator despre următoarele soiuri 
de tea ruseasca. Preţurile sunt indicate dupa greutatea în 
fonti ruseşti. 

Vifont V2FONT V4font i Vsfont 
Nr In pachete originale fl. 1 cr. fl. (T. fl. cr. cr. fl. 

0 Ki-hing prima calitate. . 7: 50 3 75 1 !88 —i 95 
1 5! 2 50 1 25 — 63 

12 Min-Lang 4Í40 2 20 1 1 0 —: 55 
3 Sefachen 3 75 1 90 — 95 - 5 0 
4 Krasnenky amestecul spe

8 20 cial al Caravanului . . 8 20 1 60 — 80 — 40 
:4|5 Amestec de Hori . . . 3 j - 1 50 — 75 —j 38 
5 Teă lină pentru familie. 21 50 1 25 — 63 —i 32 
Ь n 9 J> » l!90 95 — 50 —! 25 

Fie-care pachet este provëzut cn banda oficioasă a vămii ruseşti 
şi cu marca noastră. 

Odată cu aceasta atragem atenţiunea On. public din loc şi pro-
vinţă asupra magasinului nostru de coloniale asortat cu mărfurile 
cele mai bune, romul nostru varitabil de Jamaica, soiurile cele mai 
fine de cafea crudă precum şi arsă în atelierul nostru. Zilnic Kren-
wirşli proaspeţi de Viena, şuncă de Praga, slănină veritabilă de 
Caşovia etc. 

La comande de teă în valoare de peste 3 fl. pachetare şi porto grat is . 

ttelă l Uctomvrie 1897. 
A r a d — B u d a p e s t a . 

d. m. 
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rad, pleacă 
fronya 
irticl 
>kösháza 
ttlghaz 
iba 

.«olnok 
Bndapesta, soseşte 

4.21 

ue ц a, pleacă 

SB 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

B u d a p e s t a — 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

O. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
9.35 
9.58 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 

Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Эуогок 
Paulis 
íadna-Lipova 
C-Jcp 
Bérsava 
Totvărădla 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branicloa 
Deva 
Simeria (Plskl) 
Orăştia 
Şibot 
Vlnţul-de-jos 
Alba-IuUa 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
в , т е г і а (PIsU) 

Jleicn 

araaada 
ш 
•borşln 
-tvărădla 
nava 

СЧ>пор 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 

-ad, soseşte 

11.51 
A r a d — 

d. m. 
12.11 

dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
3.55 c 

T e i u ş . 
d. m. 
4.80 
4.42 
5.08 
5.14 
6.35 
6.57 
6.18 
6.89 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 

- 11.80 
T e i u ş — A r a d . 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
8.81 

4 -
4.26 

a. m. 
11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

3.27 

4.06 

7.20 seara. 6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.03 
5.21 
5.88 
6.60 

%. 6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.Б8 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.38 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
5.18 
6.28 
5.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad, pleacă 5.10 
Bofronya 5.25 
Curtici 5.89 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.18 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.28 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.82 

O r a d e a - m a r e — 
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
UJkflshása 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

-Ciaba—Oradea-maro. 
dim. 

dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.65 
6.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Nometsagh 
Vinga 
Orcifalva 
Mercifalva 
Bt-Androi 
Timişoara soseşte 

10-48 
11.08 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
8.12 
3.28 
8.40 
8.65 

A r a d 
dim 
6.20 
6.81 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.48 
8.01 

a. m. seara 
11.20 9-35 
11.36 9.63 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.54 
12.54 11.24 
2.38 4.50 dim. 
3.05 5.26 
3.27 5.56 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
6.— 7.61 
6.80 8.81 

ü b a — A r a d . 
d. m. seara 

4.25 7.30 
4.66 8.06 
6.12 8.29 
6.87 9.08 
6.09 9.51 
6.84 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.82 dim. 
7.47 5.03 
8.13 6.21 
8.86 5.88 
8.52 5.50 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Bat&nla 
Fecica 
Arad, soseşte. 

Seghedin 
d. m. 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 

-Arad 
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A r a d 

dim. 

Timişoara, pleacă 
Sl-Andrel 
Mercifalva 
Orcifalva 
Ving» 
Németságh 
Aradul-sou 
Arad, soseşte 

d.m. 9.10 seara. 6.05 
T i m i ş o a r a . 

a. m. seara 
11.25 5 . -
1188 6.21 
11.58 5.47 
12.16 6.14 
12.27 6.34 
12.88 6.62 
12.61 « з д 
1.10 7йЭ 

A r a d . 
d. m. seara 

2 . - 9.10 
2,19 9.29 
2.88 9.48 
2.44 9.64 
8.01 10.11 
8.16 10.26 
8.84 10.45 
8.44 10.55 

Arad, pleacă 
Peoloa 
Bătanla 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

T i m i ş o a r a 
dim. 
8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.80 
10.48 

A r a d — S e g h e d i n 
dim, 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zlmánd-Ujfalu 
Dj-Sst-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca M aderat 
Pancota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repeig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 

. Cocinba-Cacarëu 
i Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-vai 
Acluţa 
Talaciu 
Hălmagln-Ciuciu 
Bălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

4.45 
5.29 
6.59 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.56 
9.80 
9.53 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.61 

d. m. 
4.10 
5.07 
6.47 
6.50 
7.18 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hăimaglu 
Hălmaglu-Cluclu 
Talaciu 
Acluţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăren 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Borza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.89 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.83 
10.89 
W.49 
10.58 
11.13 
11.50 
12.04 

B r a d -

dim. 
2.24 
2.89 
8.16 
3.81 
3.89 
3.50 
8.65 
4.12 
4.18 
4,29 
4.89 
4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.82 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

- B r a d . 
ci. w. 

5.10 
5.29 
5.86 
6.69 
6.07 
6.23 
6.80 
6.89 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.85 
10.49 

Arad. 
d. m. 

1.08 
1.28 
2 . -
2.15 
2.23 
2.34 
2.39 
2.56 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
8.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 
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dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
U.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 
1.15 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.89 
8.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.33 
5.45 
5.59 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Tûrnova-Choriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Mădorat 
Siria 
Chirechiu 
Dj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

8t, 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.08 

-Ana—Í 
d. m. 

3,25 
8.53 
4,80 
4.43 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Brdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaea 
Blok G>20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 
Elek 
Otlaea 
Şiclău 
Socodor 
Chişineu-Brdeij 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

5,13 
5,25 
5,35 
5.45 
5,66 
6,17 
6,38 
7 , -

d. m. 
4.59 
6.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4.U 
4,44 
5,15 
5,45 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.33 
9.40 
9,57 

10.10 
10.80 
10.39 
îl.— 

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.2Э 
9,42 
9,58 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgenl-Prăzeşti 
Bohanl 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

M o n e a e a Boroş-Şebeş. 

a. m. 
9.45 

1 0 . -
10.18 
10 35 
10.50 
11.— 
11.40 
11.41 

Menyháza, pleacă 
Baile-Moneasa 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu—Cermeiu 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu - Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
6,40 

d. m. 
1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
147 
3.05 
8.20 

Boroş-Inou 
Cermeiu 

Cermoiu 
Boroş-Ineu 

seara 
7.35 
8.25 

d. m. 
3.50 
4.30 

in Arad. 


